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РЕАЛІЗАЦІЯ ПОЛІКУЛЬТУРНОЇ ОСВІТИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
АГРАРНОЇ ГАЛУЗІ НА ЗАНЯТТЯХ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ

Реалізація полікультурної освіти майбутніх фахівців аграрної галузі на за
няттях іноземної мови буде успішною за умови її орієнтації на рідну лінгвоку- 
льтуру студента. Студенти зіставляють явища рідної та іноземної мов, здійс
нюють прогнозування можливих трудностей, викликаних розходженнями в 
мовних системах, а також пошук шляхів їх подолання під час опанування іно
земною мовою. Крім того, важливе місце посідає опора на наявний досвід сту
дента в рідній мові та перенесення низки вмінь із неї на процес оволодіння ін
шомовними навичками й уміннями. Таке співставлення має дві форми: латент
ну (коли подача матеріалу здійснюється з націленістю на попередження мож
ливих помилок) і відкриту (через свідоме співставлення особливостей рідної та 
іноземних мов). Порівнюючи дві мови, майбутні фахівці аграрної галузі зішто
вхуються з трьома групами мовних явищ: 1) які мають аналоги в рідній мові, 
2) не мають аналогів; 3) частково співпадають [1].

Мовні та культурні явища, які відносяться до першої групи, засвоюються 
порівняно легко, оскільки має місце перенесення мовленнєвих навичок 1 ВМІНЬ 
рідної мови на іноземну. Найбільшу трудність становлять лінгвокультурні 
явища, які частково співпадають у двох мовах, тому що виявляється негатив
ний вплив рідної мови. При порівнянні лінгвокультурних явищ у різних мов
них системах рекомендують дотримуватись наступних правил: 1) Під час по
яснення нового явища потрібно демонструвати студентам як вони можуть об
пертися на наявні у них знання, вміння, навички в рідній лінгвокультурі.
2) Слід вказувати на розбіжності у фонетиці, лексиці, граматиці, що існують у 
двох лінгвокультурах при вираженні подібних, але нетотожних явищ.
3) Необхідно включити в систему навчання такі вправи, які враховують труд
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нощі вивчення іноземних мови і культури для майбутніх фахівців аграрної га- 
лузі й допомагають їх подолати [3].

Володіння іноземною мовою на належному рівні, щоб сприймати й розуміти 
повідомлення, отримало назву білінгвізму. Комунікативний процес відповідно 
до цих рівнів диференціюють на продуктивний (досконале знання іноземної 
мови), репродуктивний (володіння іноземною мовою на рівні, достатньому для 
сприйняття, розуміння й відтворення прочитаної або почутої інформації) та 
рецептивний білінгвізм (знання іноземної мови на рівні елементарного розу
міння інформації). Опанування іноземною мовою з метою здійснення комуні
кативних актів зводиться до лінгвістичної та соціокультурної організації мов
леннєвої діяльності. Вона передбачає наявність: функціонального існування 
мови як засобу реалізації комунікативних актів; структури інтеракції; комуні
кативно-ситуативної організації; знань мовця про культурно-етнічні особливо
сті соціальної групи, в межах якої відбувається спілкування [7, с. 155-156].

Дослідженням проблематики психолінгвістичної специфіки оволодіння іно
земною мовою займалися М. Жинкіна [2] та Л. Щерба [8]. Розглядаючи психо
лінгвістичні особливості опанування мови, необхідно зважати на дві основні 
гіпотези: гіпотезу лінгвістичної відносності й гіпотезу сумісництва. Гіпотеза 
лінгвістичної відповідності знаходить своє вираження у пошуку та поясненні 
відмінностей сприйняття оточуючого світу носіями різних мов, що відзеркале- 
но в лексичній і граматичній будові мов. Щодо гіпотези сумісництва, то її роз
робив М. Жинкін. Науковець в п основу заклав ідею універсально- 
предметного коду, який слугує для пояснення психічних структур, що пере
дують зовнішньому мовленню та пов’язані зі злитим образом навколишньої 
дійсності. На його думку, універсально-предметний код не є культурно й 
національно детермінованим, оскільки зумовлений особливостями 
психофізіологічної організації пізнавальної сфери, яка не відрізняється у 
етнофорів.

Ю. Лотман вважає, що національно-культурні компоненти виражають 
специфіку пізнання носіїв різних мов і знаходять своє втілення в етнічних сте
реотипах й прототипах. Культуру він трактує як колективний інтелект, що має 
власні пізнавальні механізми та процеси пам’яті, необхідні для створення 
сприятливих умов спілкування. На його погляд, колективний інтелект є 
вагомішим за індивідуальний, а міжетнічна толерантність дозволяє його до
сягнути шляхом розширення меж індивідуального пізнання та світобачення 
кожної людини. Водночас Ю. Лотман наголошує на важливості мови як 
семіотичної системи у центрі кожної культури. Вбачання у мові способу вира
ження національно-культурної специфіки й пізнавальної організації 
особистості є основою комунікативного підходу до вивчення іноземної мови в 
контексті полікультурної освіти [4, с. 149].

Ми також поділяємо точку зору О. Тур, яка говорить про неможливість 
повноцінної реалізації комунікативного підходу без розуміння студентами 
комунікативної культури як ціннісного явища, як системи цінностей, котрі 
мають особисту значущість для майбутніх фахівців аграрної галузі. Звідси 
випливає важливість визначення системи цінностей комунікативної діяльності 
для формування полікультурної компетентності студентів-аграрників. Цілком 
слушно науковець зазначає, що «далеко не кожна людина приємна у
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спілкуванні, здатна успішно вести дискусію, переконувати, схиляти опонентів 
на свій бік, досягати комунікативної мети. Основним фактором тут як раз є не 
когнітивний компонент (хоча він також має важливе значення), а система 
цінностей суб’єкта комунікації, яка зрештою визначає ефективність його 
спілкування» [6, с. 118].

Відповідно до позиції О. Тур, основною цінністю комунікативної діяльності 
майбутніх фахівців аграрної галузі постає повага до співрозмовника, незалеж
но від його віку, статі, світогляду, віросповідання, політичних переконань, 
соціального статусу, професійної компетентності та інших особистісних ха
рактеристик. Реалізуючи принципи об’єктивності й неупередженості  ̂у 
спілкуванні, майбутні фахівці аграрної галузі демонструють гуманну позицію 
до кожної людини, а визнання ними значущості інших людей також є базис
ною цінністю комунікативної діяльності. Усвідомлюючи цінність 
толерантності, яка пов’язана з прийняттям ідей ненасильницької комунікації, 
терпимістю до інакомислячих, студенти-аграрники виявляють уміння знаходи
ти розумні компроміси. Завдяки толерантності між співбесідниками виникає 
розуміння, щирість, взаємна довіра, відвертість, розв’язання конфліктів, вияв 
людяності, доброзичливості. Важливе місце у спілкуванні також посідає сво
бода, безпосередньо пов’язана із правдивістю, яка є моральною нормою та ос
новою спілкування, із відповідальністю майбутнього фахівця аграрної галузі 
за власні слова, вчинки, дії. Вагома роль у комунікації відіграє моральна 
рівність партнерів, оскільки визнання суб’єктом спілкування рівних прав на 
людську гідність -  це основа реалізації в спілкуванні інших моральних 
цінностей. Ще однією стрижневою моральною цінністю спілкування є довіра. 
Вона виражає і відображає усі інші комунікативні цінності. Без неї комунікація 
набуває рис формальної процедури [7, с. 119].

Реалізація полі культурної освіти майбутніх фахівців аграрної галузі на за
няттях іноземної мови охоплює наступні аспекти: сенсові (теоретичний, 
інформаційний, ціннісний, історичний) — адекватне осмислення 
комунікативної ситуації у загальному культурному ракурсі, проблемно- 
практичний -  проявляється як коректне розпізнання полікультурної ситуації, 
постановка й ефективна реалізація завдань у цій ситуації; комунікативний -  
прийнятне спілкування іноземною мовою з урахуванням наявних відповідних 
зразків міжкультурного спілкування і полікультурної взаємодії [5, с. 102]. Та
ким чином, у процесі оволодіння іноземною мовою майбутні фахівці аграрної 
галузі опановують полікультурну компетентність. В іншомовному спілкуванні 
формується їхня ціннісна самосвідомість, вони демонструють певний баланс 
національної культури та інших світових культур, тобто освіта організовується 
за принципом полікультуралізму -  визнання рівноправності й рівноцінності 
всіх соціальних та етнічних груп, які складають сучасне суспільство, що 
уможливлює становлення в особистості багатогранної картини світу і 
допомагає вибудовувати конструктивний діалог на загальнокультурному пла
нетарному рівні.

92



I

Література:

1. Дианова Е.М. Ролевая игра в обучении иностранному языку / Е.М. Дианова, 
Л.Т. Костина// Иностранные языки в школе. -  1988. -№ 3 . -  С. 90-92.

2. Жинкин Н.И. Речь как проводник информации / Н.И. Жинкин -  М * Наука
1982.- 157 с. " у ’

3. Квасова О.Г. Использование проблемных коммуникативных ситуаций в 
обучении иностранному общению студентов 2-4 курсов языкового ВУЗа / 
О.Г. К васова//Іноземні м ови.- 1 9 9 9 .-№ 1 .-С . 32-33.

4. Лотман Ю.М. Семиосфера / Ю.М. Лотман. -  СПб.: Искусство, 2004. -  740 с.
5. Савченко О.О. Аксіологічні аспекта сучасної освіти / 0 .0 . Савченко, 

Я.О. Панфілова // Вісник Національної юридичної академії України імені 
Ярослава Мудрого. -  Серія: Філософія, філософія права, політологія 
соціологія.- 2013. - №  2. - С .  100-108.

6. Тур О. Аксіологічний підхід до формування комунікативної компетентності
майбутніх фахівців із документознавства та інформаційної діяльності / 
О. Тур // Проблеми підготовки сучасного вчителя. -  2015 -  № 11 -  
С. 117-121. " '

7. Ширяева Т.М. Використання комунікативних ситуацій у розвитку 
міжетнічної толерантності / Т.М. Ширяева // Вісник Національної академії 
Державної прикордонної служби України. -  2011. -  С. 155-161.

8. Щерба Л.В. Избранные работы по русскому языку / Л.В. Щерба. -  М * 
Учпедгиз, 1957. -  187 с.

Малицька О. В., кадидат педагогічних наук, 
доцент, доцент кафедри початкової освіти

Бердянський державний педагогічний університет 
м. Бердянськ, Запорізька область, Україна

СУЧАСНА ВІЗУАЛЬНА КУЛЬТУРА 
ЯК ФАКТОР ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ

Постановка проблеми. Глобальною проблемою сучасного суспільства е 
вростання кризи в духовній сфері людини. Відчуження людини від духовних 
потреб зумовлено такими негативними факторами як поступова втрата мора
льних цінностей, панування матеріалістичної ідеології, суто прагматична 
спрямованість сучасної цивілізації.

Об ективні закономірності сучасного соціального розвитку вимагають не 
оездумних виконавців, а мислячих людей, творчий потенціал, висока ступінь 
шформованості яких доповнені національною самосвідомістю, моральною ку- 
иьтурою та естетичним смаком. Гуманістичні аспекти в структурі особистості 
набувають значення пріоритетних, а це підвищує вимоги до освіти, яка формує 
І розвинутий інтелект, і внутрішню культуру людини.
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